

为世界和平发展人类繁荣进步注入文明力量

——国际社会热烈欢迎联合国设立文明对话国际日

「粽」享艾香 国风浓

看端午消费「新三样」

艾草门挂散发节日氛围，端午礼盒开启国潮风尚，龙舟古镇涌动消费热力……这个端午假期，传统和潮流碰撞出新仪式感、新潮味、新体验，掀起假日消费新风尚。

仪式感：“粽”享艾香情，推陈出新焕动能

五月五，过端午。点艾叶，挂菖蒲，香草荷包五彩绳。 祖辈传下的风俗，在这个端午热闹地流行起来。

“小时候过端午，姥姥都会买把艾草挂在家里，寓意驱邪纳福。”河南郑州“00后”女孩李梦圆说，“现在的门挂既保留了传统寓意，还好看。”

端午前，各大电商平台、线下花店等，新式艾草门挂突然“火”了。与菜市场几元一把的艾草不同，这些新的艾草门挂加上了菖蒲叶、黄金球等不同花材，价格从几元到四十元甚至上百元不等。

记者在一些电商平台看到，不少店铺艾草门挂月销量过万件。“传统也需要加入新元素，现在的艾草门挂颜值高，更有仪式感。”北京女孩小宋说。

在河南南阳市七台村艾草健康产业基地，工人们正挥动镰刀收割艾草。基地负责人赵越介绍，近年来基地与云南花卉市场合作，生产的艾草花束等销量很好，“今年端午期间销售额同比增长了50%。”

“彩线轻缠红玉臂，小符斜挂绿云鬟。”节日的仪式感，体现在年轻人身上，带热了香包、香囊、挂饰等商品。

浙江义乌国际商贸城一家店铺负责人唐真说：“今年五彩绳手链、端午红色手链都卖得很好，这几个月已销售了上百万条。”

端午，粽子是少不了的主角。曾经逢节必有的“咸甜之争”，在年轻人对仪式感的追求中更显包容。对端午传统习俗产生文化共鸣的同时，年轻人个性化的品质追求，给假日带来推陈出新的消费活力。

杨梅甘露、芋泥咖啡等新鲜口味，香菜辣条、皮蛋鲜肉等奇特口味，“粽”有一款满足你。

百年老字号五芳斋也加入了这场粽子创新。年轻消费者喜爱的“爆料粽”系列，今年推出了新口味，例如爆料黑松露干贝蛋黄粽、爆料板栗豆沙粽等。

“年轻消费者对消费品有了更多情绪共情、文化共鸣的新需求，这是当下消费市场增量和升级的重要突破口。”长沙新消费研究院产业研究负责人黄德说。

新潮味：玩转IP联名，新场景激发新增长

今年端午季，“撞”上了高考季，不少商家颇具巧思。一挙高“粽”、不负“粽”望，送给最“粽”要的人……是卖点更是祝福。一些图书馆、博物馆推出了颇有新意的端午文创产品。国家图书馆旗舰店上架了菖蒲风铃挂饰，故宫博物院网店上新了艾草养生锤，既有新意也有心意。目前养生锤月销量已过万。

今年是生肖龙年，当“龙”与“端午龙舟”相碰撞，擦出了新的消费火花。京东《端午节消费观察》显示，龙舟拼图、积木等玩具成交额同比增长均超100%。适合团建项目的旱地龙舟成交额同比增长超2倍。从购买人群看，“00后”及“90后”人群超四成。

端午主打健康概念。南阳艾草企业打造了一批端午艾制品套餐，如“艾草家纺大礼包”“端午除湿沐浴大礼包”等。南阳市中医药发展服务中心主任王晓星表示，据估算，端午期间南阳艾草产业销售额将达到18亿元，占艾草产业年产值的12%。

设计精巧的端午礼盒，让传统文化“飞入寻常百姓家”。湖南汨罗江食品有限公司董事长伏泽诚介绍，翻开形似古籍的“端午故事会”礼盒，屈原及汨罗江粽子的故事在牛皮纸上被娓娓道来，礼盒内除了牛角粽，还有川山毛笔等文创产品。“据说，屈原正是用川山毛笔写下了《离骚》和《天问》，这类结合传统文化和创新设计的文创产品，正受到年轻群体的追捧。”

新体验：彰显国潮热，汇聚文旅八方客

“哇！这艘船好大！”在中国龙舟之乡东莞市中堂镇，学生们走进霍沃培龙船厂，开启一场端午传统文化研学之旅。聆听历史，触摸龙舟精美纹饰，百年不衰的龙舟文化刻进孩子们的心里。

端午体验不只有龙舟，各地纷纷上新端午新玩法：在佛山南海，亲子家庭与世界冠军们一起扒龙舟，体验水上“速度与激情”；在东莞，水乡10个镇街的30个景点串成一站式旅游路线，推出民俗游、水乡游、研学游等六大主题龙舟体验；在贵州都匀，游客们正挑选端午节应景的服装造型和古风妆容，准备体验打糍粑、钓粽子等民俗活动……

汉服妆造约拍、园林茶点茶席，汉服主题酒店、国潮主题餐厅……端午“民俗氛围”之下，北京、西安、南京等文化名城，成为假期沉浸式“新中式游”的好去处。

赛龙舟、吃龙舟饭、品尝各地风味粽子……端午假期，许多小城小镇以各类民俗体验活动，吸引更多周边城市游客前来“短途游”。

河南省商业经济学会会长宋向清表示，假日消费是观察经济活力的窗口，端午节呈现出来的滚烫的消费热情，尽显国内消费市场巨大潜力和强大韧性。

新华社记者（据新华社北京6月9日电）

展环境。”土耳其土中文化协会会长伊凡·卡斯勒认为，文明对话国际日的设立将为不同国家和民族之间增进了解和信任发挥重要作用，为维护世界和平、促进共同发展注入正能量。

全球文明倡议落地生根

多国人士表示，中方提出全球文明倡议，倡议设立文明对话国际日，体现了中国对多边主义和联合国工作的坚定支持，中国持续推动世界文明交流互鉴与和平发展，展现了负责任大国的担当。

“联大通过设立文明对话国际日的决议，体现出中国提出的全球文明倡议正不断落地生根，转化成更多服务于全人类的公共产品。”叙利亚政治问题专家马希尔·伊赫桑说，中国在倡导不同文明间平等对话和相互尊重方面发挥引领作用，中国倡议和方案将增进不同文明间的了解与合作，有利于弘扬多边主义和全人类共同价值，凝聚全球共识，在国际社会得到广泛认同。

援建文物保护工作站、培训文保人员……阿富汗卡丹大学国际关系学者贾拉勒·巴兹万念念不忘中国向阿富汗提供的帮助。“中国一直用实际行动积极推动文明交流互鉴，强调尊重多样性，促进全球合作。”巴兹万说，通过全球文明倡议，中国强调不同文化间平等对话和相互尊重的重要性，彰显了致力于促进全球和平与合作的负责任大国的担当。

中国多个文化代表团近日访问土耳其，两国文化界人士探讨深化文化领域合作。曾参与交流活动的伊凡·卡斯勒指出，文化交流能够助力不同国家和民族之间增进相互了解、消除误解，进而为全球发展注入更多确定性。“中方提出设立文明对话国际日，再次印证了中国尊重文明多样性、维护世界和平、以促进人类社会文明进步为己任。”

“人类需要合作，而非冲突、仇恨和相互消灭的战争。全球文明倡议正是世界所亟需的。”挪威玛纳·哈什米说，中国倡导并始终坚定推动文明对话和互鉴，“中国主张和行动有助于消除基于文明差异产生的分歧，为维护和平贡献重要力量”。

南非开普大学孔子学院外方院长武长虹表示，中国尊重文明多样性，在推动文明互鉴、文明对话方面坚持不懈地努力，“这对维护世界和平、促进共同发展、增进人类福祉、实现共同进步发挥了重要作用”。

“各种不同文明都是世界文明百花园的重要组成部分，文明没有高下、优劣之分。‘文明冲突论’‘文明优越论’等思潮严重影响对文明的正确认知，制约文明发展。”西南政法大学人权研究院副教授肖武说，文明对话国际日的设

立，是中国为国际社会提供的重要公共产品，搭建了文明对话平台，有助于促进不同文明交流互鉴、消弭文明冲突、增进文明共识，推动全球文明发展进步。

北京大学马克思主义学院副院长陈培永认为，联大协商一致通过决议，体现出国际社会对文明交流、文明互鉴的认同。文明对话国际日的设立体现出全球文明倡议的核心价值正得到越来越多的支持和认同。

文明对话开启新篇章

中国代表在联大全会介绍决议草案时表示，中方鼓励各方根据联大决议规定，举行丰富多彩的国际日庆祝活动，倡导尊重文明多样性，弘扬全人类共同价值，重视文明的传承和创新，积极推动人文交流与合作，实现人类文明共同繁荣进步。多国人士表示，期待未来与中方进一步加强交流合作，共同书写文明对话新篇章。

亚述壁画、青金石项链……日前，一批叙利亚国宝级文物在南京城墙博物馆和南宁市博物馆同时开展。过去3年，叙中两国文化机构共同策划的“叙利亚古代文物精品展”在中国多家博物馆进行了巡展。“这一精品展正是展现叙中文明互鉴的生动窗口之一。”马希尔·伊赫桑期待在文明对话国际日主题下，包括叙利亚在内的阿拉伯国家能进一步深化同中国的文明交流互鉴，在艺术、戏剧、文化遗产保护等各领域深化合作。

从埃及和中国在开展人文交流合作、促进埃及青少年学习中文等方面取得的积极成果，埃及埃中商会秘书长迪亚·赫米感受到拥有灿烂文化、悠久历史的两个国家进行文明对话意义重大。他说，希望未来两国关系不断深化，“成为国家间进行合作交流的典范”。

“中华文明始终以开放胸怀同世界其他文明开展交流互鉴。”曾在俄罗斯科教部任职的维克托·库普里欣说，俄中两国的人文合作与交流成果丰硕，期待未来两国携手深化这一领域合作，为两国人民相知相亲、互鉴共进架起桥梁。

卡文斯·阿德希尔说，中国了解广大发展中国家的愿望与方式，能够推动各方进行富有成效的对话，共同探讨世界如何携手合作。他相信，未来中国将继续在联合国等多边平台推动文明对话，为应对挑战、共促繁荣作出新的更大贡献。

北京外国语大学东盟与区域发展中心主任崔洪建表示，文明对话国际日设立后，将会出现更多促进文明对话的举措和活动，这有助于国际社会更好地理解全球文明倡议，让尊重文明多样性、实现文明共同进步的理念更加深入人心。

新华社记者（新华社北京6月8日电）

30年期超长期特别国债 第一次续发行

新华社北京6月9日电（记者 申铖）记者从财政部了解到，财政部7日第一次续发行2024年超长期特别国债（一期）（30年期），发行总额达450亿元。

据了解，本次续发行国债为30年期固定利率附息债，票面利率与之前发行的同期国债相同，为2.57%。续发行国债的起息日、兑付安排与之前发行的同期国债相同。本次续发行国债招标结束至6月11日进行分销，6月13日起与之前发行的同期国债合并上市交易。

高素质农民培育学用贯通 综合试点工作启动

新华社北京6月9日电（记者 郁琼源）记者从中央农业广播电视学校了解到，农业农村部日前启动高素质农民培育学用贯通综合试点工作，计划于2024年至2025年在全国选择5个地级市、70个县开展学用贯通综合试点，用2年时间培育高素质农民1万人以上，协议帮带约6万人，通过产业平台辐射带动约20万人。

中央农广校负责人说，试点聚焦农村一二三产业融合发展 and 农村新产业、新业态的人才需求，坚持学用结合、以用为主、重在实效的理念，推进人才培养和就业创业紧密联系、双向贯通，大力提高农民综合素质，提升农民多渠道、多行业、多地区就业增收能力。试点鼓励和支持各地积极探索，为农民提供从学习提升到转化应用的全流程服务。

据了解，试点项目将在各级农业农村部门联合财政部门牵头组织下，由各级农业广播电视学校抓好落实。

蛾眉月伴蜂巢星团 端午与你相见

据新华社天津6月9日电（记者 周润健）端午当天傍晚，一弯蛾眉月将与著名的蜂巢星团近距离相伴，届时只要天气晴好，感兴趣的公众将会目睹这两个不同天体上演的“亲密一幕”。由于23时左右月亮会从西方落下，因此观赏、拍摄这一幕美景的时间比较充裕。

蜂巢星团是一个疏散星团，又名M44，是距离太阳系最近的星团之一，位于巨蟹座方向，拥有一团1000颗恒星。

很早以前，蜂巢星团被描述为一团暗弱的云或天体雾，直到望远镜出现，该星团才被分解为单颗恒星。我国古代也有关于这个星团的记载。由于它位于二十八宿里的鬼宿，因此被称为“鬼星团”。

天文预报显示，6月10日，进行“巡天之旅”的月球将会运行至巨蟹座附近天区，与蜂巢星团近距离相伴。北京天文学会会员蒲石介绍，在天气晴好的条件下，当天傍晚，感兴趣的公众面向西稍偏北方天空，可以看到一弯初五的蛾眉月斜挂在天幕之上。如果仔细观测，在月球正下方约2.5个满月视直径处，隐隐约约可见一团密集的星星，这就是蜂巢星团。如果大气透明度足够好，随着夜色逐渐加深，这团密集的星星会越来越显现出来，并散发出青白色的光芒，很具观赏价值。

由于蛾眉月的亮度不是很高，与蜂巢星团很匹配，在天气晴好的条件下，这两个不同天体肉眼完全可见。



6月9日，游客在山东省青岛市栈桥景区观光游览。端午小长假期间，人们在多姿多彩的活动中尽情享受假日。 新华社发（王海滨 摄）

2024年高考题“上新” 有啥不一样

铃响起，笔落下，又是一年高考季。6月9日，全国大部分地区结束2024年高考。今年，有1342万考生报名参加高考，人数再创新高。

年年高考。今年的高考有什么不一样？

“上新”的高考试题里门道很多。教育部教育考试院命题专家表示，今年扎实推进考试内容改革，注重考查学生的必备知识、关键能力和学科素养，激发学生崇尚科学、探索未知的兴趣，引导培养探索性、创新性思维品质。

考能力，直面“解决问题”—— “下面的文字是一位老奶奶在医院看病时的自述，不够简明扼要，不利于和医生高效沟通。请对这段自述进行缩写。”

这是今年语文全国甲卷考查特定语境下交流能力的一则题目。考题明确的应用导向，充满新意。

海面上货船和灯塔的位置关系，背后蕴藏着解三角形的数学方法；生物试题以合理使用消毒剂减少传染病为主题，鼓励学生运用科学方法解决实际困惑……

将对知识的考查“种”入思维、情感活动中，要求年轻一代更善于将所习得的知识、经验、方法等融会贯通，迁移化运用，为将来的全面发展“筑基培土”。

考思维，创新拒绝“套路”—— 人工智能、“嫦娥”奔月、大国重器……面对科技大潮奔涌，更需要“不走寻常路”的好奇心、想象力和探索欲。

数学上海卷选择题以沿海地区气温与海水表层温度的统计关系为切入点，将重视科学素养纳入考生视野。物理新课标卷则以三位科学家在发现和合成量子点方面的贡献为素材，展现不同学科领域的交叉融合。

教育部教育考试院命题专家表示，今年高考的一大宗旨，就是通过展现国家科技发展成果、加强科学实验考查等方式，鼓励学生了解科研方法、培养科学精神。

一位一线教师认为，试题的开放性，给了“05后”展现自己辩证思维与探究能力的空间。

考素养，培养文化自信——

今年高考考期，恰逢端午佳节。在考卷中，我们也看到许多中华优秀传统文化的影子。

增文化自信。语文新课标Ⅱ卷阅读材料节选自2023年茅盾文学奖获奖作品、当代作家孙甘露以党的历史为背景创作的小说《千里江山图》，语文全国甲卷介绍古建筑科学修缮的方法，数学天津卷几何题涉及古籍所载的“割补法”……考生在潜移默化中加深文化底蕴。

品交流互鉴。英语新课标Ⅰ卷选取的语篇介绍了英国“丝路花园”，体现了古丝绸之路对英国园林艺术的影响。

知生态保护。生物全国甲卷以濒危物种的保护为例，引导学生树立保护生物多样性的行动自觉。

教育部教育考试院专家表示，要继续充分发挥考试的育人导向。

一道道新颖的试题在筛选人才的同时，如指路明灯，映照和引领学生树立正确价值观，涵养勇永思想。

在北京大学中文系副教授冯治辰看来，高考并非改变人生的唯一选择，只是人生的一个站点。一个人能否成才，在于他的实际本领。学生们一路的付出，收获的是面对未来的能力和勇气。

人们相信，处处留心皆学问，越过万水千山，必将海阔天空。 新华社记者 徐壮 胡梦雪（新华社北京6月9日电）

关于龙城新苑EFG区新选聘物业服务企业相关事宜的公告

由太原市龙城南部置业有限公司开发建设的龙城新苑EFG区(太原市民政公园棚户区改造安置住房项目)公开选聘新的物业服务企业公告如下：

- 一、项目基本情况
 - 小区名称：龙城新苑EFG区
 - 小区地址：民康街5号、7号，王家峰街北一巷1号
 - 小区范围：
 - E区：东至东环高速公路；南至民康街；西至东中环路；北至南沙河沿岸
 - F区：东至经园路；南至民康街；西至王家峰北一巷；北至南沙河沿岸
 - G区：东至王家峰北一巷；南至王家峰北街；西至东中环路；北至南沙河沿岸
- 二、公告说明
 - 龙投集团公司为提升服务质量、提高效率、规范管理、提升品牌形象和项目品质，让广大业主享受更为优质的物业服务，同时打造标杆小区项目，将已到期物业服务项目进行公开选聘。原《前期物业服务合同》自新物业服务企业中标之日起解除，自解除之日起，原合同中约定的双方权利义务终止，同时双方互不承担因合同解除而产生的违约责任。